

荔湾发现1例本地确诊病例,广州召开发布会及时回应关注

# 病例近日去过6家餐饮店 7名家人核酸检测呈阴性

## 密切接触者均已集中隔离采样,患者14天内一直在穗

羊城晚报记者 李煥坤 张华

5月21日,广州市疫情防控新闻发布会(2021年总第62场)举行。广州市政府、荔湾区政府、广州市卫生健康委相关负责人通报荔湾区新冠肺炎疫情最新情况。

### A 67名次密接者全部隔离采样

21日上午,荔湾区发布消息称,5月20日,荔湾区在医疗机构发热门诊监测中,排查发现1例核酸疑似阳性人员。发布会上,广州市副市长黎明介绍:该患者为女性,75岁,家住荔湾区龙津街锦龙社区,5月18日自觉不适,服用感冒药,第二天出现低热;20日下午,步行到荔湾区中心医院发热门诊就诊,发热门诊马上进行例行的核酸检测,当晚报告初筛结果阳性;21日,经疾控中心复

核,结果为阳性,结合临床症状确诊为新冠肺炎轻型患者,目前患者已经转到广州市第八人民医院隔离治疗。黎明表示,截至21日17时,初步甄别密切接触者16人,均已集中隔离采样,其中患者丈夫、儿女等家人7人核酸检测结果均为阴性。此外,初步甄别密切接触者的密切接触者,即次密接者共67人,已全部进行隔离采样,其中65人份结果均为阴性,另外两份结果待出。

### B 争分夺秒深入开展流行病学调查

荔湾区区长毕锐明介绍,根据目前流调掌握的情况,病例发病前曾到过荔湾区汇鑫阁东座、荔湾区中心医院发热门诊、龙津市场、稻香酒家(富邦中心店)、又一间茶点轩、任点全茶市港式点心、员工餐厅(和业广场店)、卡朋西餐(城光茶店)、九龙茶记(城光茶店)。黎明表示,患者近期没有到过国内中高风险地区,没有境外旅居史,发病前14天一直在广州生活,日常的主要活动轨迹都在家附近。“省、市、区三级疾控部门仍在争分夺秒深入开展流行病学调查和病例溯源工作,有最新的进展,将第一时间滚动发布。”她说。

据悉,目前广州对确定的8个重点场所均已采取严格管控措施。同时,在重点场所落实环境消杀,组织开展对周边药店、诊所等哨点单位进行全面排查和监测,督促经营者及时报告有关可疑症状人员。“对于重点场所,目前我们累计对外环境采样135份,84份已经出结果,其中有两份是在患者家居环境样本中检测出阳性,其余均为阴性。在相关重点场所我们都设立了临时核酸采样点。”

### C 广州目标人群疫苗接种率达63.4%

“自启动疫苗接种工作以来,广州分批分梯次推进接种工作。截至21日16时,累计接种705万人、952万剂次,目标人群接种率为63.4%。其中,荔湾区累计接种38.8万人,目标人群接种率为82.6%。”发布会上,广州市卫生健康委主任黄光烈介绍,广州通过“五个保障”,构筑全市免疫屏障。人员技术保障方面,市层面抽调600多位医护人员到各区,并且制定1500多名医护人员后备队伍预案。场地设施保障方面,全市现共开设371个新冠疫苗接种点、1500余标准接种单元,形成点一面结合、固定-流动互补的全覆盖预防接种网络。同时组建巡回机动接种队伍,推出移动接种车。按每单元日均接种300

剂次测算,全日日均接种量可达46万剂。信息系统保障方面,率先开发了预约接种APP,已集成至“穗康”小程序、“穗好办”APP、“广州健康通”及其微信公众号,创新扫码与“新冠疫苗接种电子凭证”联通,推动接种信息与“穗智管”对接,实现街镇预约情况、接种进度和疫苗存量动态管理。应急处置保障方面,建立疑似预防接种异常反应联合监测处置机制,制定医疗救治保障方案,成立疫苗接种异常反应医疗救助组,指定12家疫苗接种异常反应病例救治重点单位,分区分级做好紧急救治准备。便民服务保障方面,安排穿梭巴士在接种点合理分流,专车接送团体预约群众,抽调机动接种队提供标准化上门服务。



黄花岗街道群众接种新冠疫苗  
羊城晚报记者 颜长江 摄

记者  
走访

## 广州市民 种苗踊跃 有接种点 现场派号

### 呼吁市民尽量提前预约

羊城晚报记者 陈辉 林清清 余燕红  
通讯员 区昕 白恬 游华玲

21日,羊城晚报记者走访广州天河区、荔湾区、海珠区、番禺区部分接种点发现,市民接种新冠疫苗愈发踊跃,不少接种点甚至排起了长龙。许多市民直接到现场排队等待接种,为避免高温下人群聚集风险,有接种点实行“派号单”措施。工作人员呼吁,市民尽量提前预约,将有限的现场号留给不便线上预约的长者。

### 天河 最大临时接种点排队长

天河体育中心新冠疫苗临时接种点接种能力每天可达6000剂次,是“全市第一大”临时接种点,由多家医院医护人员进驻提供服务。21日傍晚6时,在天河体育中心临时接种点,南方医科大学第三附属医院

李风华医生接受记者采访时介绍:“今天上午开始,接种人数明显增加,下午等候接种的队伍一度排了有两三公里长。我们忙得头都顾不上抬。平时到晚上8点接种五六千剂次,今天到现在已经接种了这个数量。”李风华医生表示。

### 荔湾 单日接种人数几近翻倍

荔湾区疫苗接种分外红火。21日下午5时30分,记者在位于荔湾区的广州医科大学附属第三医院、广州医科大学附属第一医院“新冠疫苗接种门诊”看到,仍有不少市民在等候接种疫苗,接种人群排队长达百米。据广医三院统计,当日截至下午5时,累计接种疫苗782人次,比往日接种人数增加近一倍。“广医三院新冠疫苗接种门诊自今年3月开诊,平均一天

接种300-400人次。”广医三院全科医学主任、接种门诊负责人陈德雄介绍,面对近日来接种人员增多的情况,广医三院也启动相应预案。陈德雄告诉记者,目前该院接种时间为早8时至晚8时。为保证接种工作有序开展,一方面在排班上安排更多人员支持接种工作;另一方面该院医务科护理部门诊办等部门还组织志愿者到现场维持秩序。

### 海珠 移动接种队首次进商圈

21日,海珠区35个接种点同样“苗情高涨”,前来咨询和预约的居民比往日更踊跃。尤其在瑞宝街、赤岗等居民较密集的社区接种点,现场接种名额早已约满。截至下午6时,海珠区当日接种新冠疫苗3万余剂次,累计接种86万剂次。记者从海珠区卫健局了解到,天气持续高温,而许多市民直接来到现场排队等待接种,为了避免人群聚集风险,海珠区海幢街接种点对现场接种人群实行“派号单”措施:除了已在APP预约的人员,其他现场接种人员需凭接种点根据当天疫苗数量分发到各社区的“派号单”,现场排队接种。

海珠区素社街接种点则由防控办在现场对人员进行分流,并根据苗情及时组织现场排队过久的预约人员分批接种。该接种点防控办负责人表示,提前预约的人员将获优先接种。此外,21日,海珠区移动接种服务队开进中大纺织商圈,这也是海珠区第一个设在商圈的新冠疫苗接种点。该商圈有63个市场、2.5万个商铺,日均人流量达8万-10万人次。截至当日傍晚6时,此接种点单日已接种1200多剂次。据悉,未来一段时间内,移动服务队将在该商圈持续提供接种服务,接种时间为“朝九晚六”,日接种能力约1000剂次。

### 番禺 医护加班打足疫苗供应量

广东祈福医院日接种能力超过3000人次,是番禺最大的新冠疫苗接种点。记者21日下午在该接种点了解到,这几天每天约有两三千的疫苗供应量,一般晚上6时下班左右接种完所有疫苗,碰

到疫苗没打完的情况医护人员会加班到晚上八九点。工作人员告诉记者,21日当天的接种情况较前几日更为踊跃,其中有部分市民没有提前预约,直接来到现场接种。

## 荔湾区青少年宫昨起停课

21日,记者从广州市荔湾区青少年宫获悉,为保障全体师生健康安全,按照相关疫情防控预案要求,广州市荔湾区青少年宫、

广州市荔湾区少年科技培训中心从5月21日起,所有课程暂停一周(5月21日至23日全天停课)。具体复课时间将另行通知。

## 荔湾龙津市场暂停营业



羊城晚报记者 杨奇 摄  
居民等待居委会送来生活物资  
龙津市场停业,部分隔离

链接

## 深圳盐田发现1例 无症状感染者

### 系国际货轮登轮作业人员

为深圳市盐田港西作业区。穆某每七天定期接受1次核酸检测,5月12日检测结果为阴性;20日晚,深圳盐田区新冠肺炎疫情防控指挥部通报,新增1例新冠病毒无症状感染者。相关情况如下:穆某,男,44岁,居住在盐田区北山路沙岗圩34号,工作场所

羊城晚报讯 记者林园报道:21日晚,深圳盐田区新冠肺炎疫情防控指挥部通报,新增1例新冠病毒无症状感染者。相关情况如下:穆某,男,44岁,居住在盐田区北山路沙岗圩34号,工作场所

## 广州市商务局:餐厅接待家庭私人聚餐一般控制在10人以下

21日,广州市商务局官网发布关于做好住宿餐饮业新冠肺炎疫情防控有关工作的通知。通知称,住宿餐饮业作为本行业防疫责任主体,应落实相关防疫指引和工作要求,做好常态化疫情防控措施,鼓励错峰用餐,提供公筷公勺;减少大型慰问、联欢、团拜等集体性聚集活动;接待家庭私人聚会聚餐一般控制在10人以下。

# 近三年投入48亿元

## 广东财政鼎力支持三项工程

记者21日从省财政厅了解到,近年来,广东各级财政不断健全完善财政经费保障体系,统筹财力保障“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程投入,2019-2021年累计投入48亿元,同时切实加强资金使用绩效管理,全力助推三项工程高质量发展。

### 投入资金逐年递增,全链条护航

全省各级财政通过预算安排、发行债券、吸引社会资金等方式,统筹财力,逐渐形成一般公共预算为主、其他渠道积极筹措的多元化投入机制,全力保障三项工程经费投入稳定增长。2019-2021年,广东省各级财政累计投入48亿元,其中:“粤菜师傅”6.5亿元,“广东技工”38.5亿元,“南粤家政”3亿元。

工程资金从2019年的7.4亿元增加至2020年的9.86亿元、2021年的11.6亿元。同时,建立全链条的财政保障体系,从市场宣传、技能培训、能力提升、就业补贴等方面保障群众参与三项工程各项开支。近年来,省级促进就业创业发展专项资金每年安排19.88亿元,对包括三项工程在内的各类就业项目进行宣传、发放就业补贴,强化就业优先政策。

### 一体打造广东招牌,促就业惠民生

各级财政从解决民生入手,坚持推动三项工程规范化、标准化、品牌化发展,将其打造成广东战略整体品牌一体推进。

在“粤菜师傅”工程上,2019-2020年全省共建设省级“粤菜师傅”培训基地100个,每个补助200万元;省级“粤菜师傅”大师工作室50个,每个补助15万元。将粤菜产业链和就业创业工作紧密相连,作为经济生态链下的民生工程来抓,带动就业创业20万人。

在“广东技工”工程上,财政资金围绕支撑制造业高质量发展,扩大培训规模,

推动产业发展与技能人才培养的深度融合,力争广东技工和广东制造共同成长。全省目前技工院校在校生达60.87万人,已开发39个行业职业技能培训课程标准,开展各类补贴性培训308万人次。在“南粤家政”工程上,2020年财政投入7660万元用于“南粤家政”综合服务平台建设,加强项目库管理和财政资金分配环节的对接,资金向技术条件较好、成熟度、社会效益撬动好的项目倾斜。以“广东技工”为例,财政资金积极支持按照高职院校的标准建设技师学院,做好技工教育和职业教育政策互通的基

“粤菜师傅”  
6.5亿元

2019-2020年建省级培训基地100个、省级大师工作室50个,带动就业创业20万人

“广东技工”  
38.5亿元

开发39个行业职业技能培训课程标准,开展各类补贴性培训308万人次

“南粤家政”  
3亿元

围绕解决城市“一老一小”服务需求,深入推进母婴、居家、养老、医护四大项目

### 向高效益项目倾斜,花钱必问效

此外,全省多所院校开设加强项目库建设,加强项目库管理和财政资金分配环节的对接,资金向技术条件较好、成熟度、社会效益撬动好的项目倾斜。以“广东技工”为例,财政资金积极支持按照高职院校的标准建设技师学院,做好技工教育和职业教育政策互通的基



羊城晚报记者 唐珩

# 同比增长23.9%

## 广东前4月 规上工业增加值超万亿元

羊城晚报记者 陈泽云

21日,省统计局发布了前4月广东经济运行数据。数据显示,1-4月,广东规模以上工业增加值1.09万亿元,同比增长23.9%,比全国平均高出3.6个百分点。

从整体来看,4月份,广东生产需求持续扩大,物价总体稳定,经济运行延续稳步恢复态势,随着上年同期基数抬升,部分主要指标增速比一季度略有回落。

### 制造业保持稳定增长

1-4月,广东规上工业增加值1.09万亿元,同比增长23.9%,两年平均增长45.4%、38.7%,比全国平均高出3.6个百分点。从支柱产业看,汽车制造业,电气机械和器材制造业,计算机、通信和其他电子设备制造业增加值同比分别增长4.6%、13.6%和2.2%。

现代产业稳步增长,先进制造业增加值同比增长21.7%,两年平均增长4.0%;高技术制造业增加值同比增长14.9%,两年平均增长2.7%。

### 多项投资指标增速转正

1-4月,广东固定资产投资同比增长28.0%,两年平均增长7.9%。基础设施投资稳步向好,同比增长17.9%,两年平均增长7.1%。工业投资持续恢

复,同比增长35.6%,两年平均增长6.8%。

值得注意的是,多项投资指标增速转正。其中,技术改造投资两年平均增长1.7%,增速转正;高技术制造业投资同比增长32.2%,两年平均增长3.9%,增速重回正增长区间。

### 餐饮收入进一步改善

1-4月,广东社会消费品零售总额1.44万亿元,同比增长27.8%,两年平均增长2.6%。其中,城镇消费额同比增长27.8%,两年平均增长2.7%;乡村消费额同比增长28.3%,两年平均增长2.1%。

餐饮收入进一步改善,同比增长65.5%,两年平均降幅比一季度收窄0.4个百分点。商品零售平稳增长,零售额同比增长24.4%,两年平均增长3.3%;与一季度相比,全省限额以上单位在售商品类别中,有12个类别零售额两年平均增幅提高或降幅收窄。